

首破3000亿!求解高质量发展的绵阳策

——践行新发展理念的绵阳路径

四川经济日报记者 任毅 张宇

在历史的坐标系中,常因一些重要的数据而赋予特定的意义。

对于刚过去一年GDP首破3000亿元大关的绵阳来说,这一里程碑式的3000亿即为这样一个重要的数据。这一年,面对猝然而至的新冠肺炎疫情与新中国成立以来最大的暴雨洪灾等困难的叠加冲击,绵阳行非常之功打赢了气壮山河的“疫情防控阻击战、复工复产攻坚战、防汛救灾攻坚战”三场硬仗,全市经济总量逆势增长4.4%达到3010.08亿元,成为我省实施“一千多支”发展战略中首个GDP突破3000亿元大关的地级市。

行之惟实,成之惟艰。探究绵阳的这一历史性跨越,在始终保持专注发展的定力中“践行新发展理念、追求高质量发展”成为其重要内核,这也成为绵阳加力加劲地向四川经济副中心与西部经济强市铿锵迈进的重要动能。

A, 夯基与主攻 >>>

冬日的寒气,阻挡绵阳“抓发展、抓投资、抓项目”的激情与干劲。

2020年11月27日,在绵阳举行的2020年第四季度重大项目集中开工仪式上,绵阳总投资501.14亿元的重大项目集中开工。这当中,投资1—10亿元项目达82个,10亿元以上项目达13个,涵盖产业发展、基础设施与社会民生等领域。

有一项统计表明,在全力以赴做好“投资唱主角”这篇大文章中,2020年绵阳累计完成全社会固定资产投资1644.91亿元,增幅达10%,高于全省平均水平。其中,753个省市重点项目完成投资1019亿元,完成率110.7%。全市项目建设继续保持总量提升与结构优化的良好态势。

“积势蓄势谋势,识变求变应变”。时光倒回到2015年,受制于外部需求紧缩与内部发展调整等因素的影响,绵阳的固定资产投资这一重要经济指标,在当年前4月的增幅近乎跌进谷

底,仅为0.1%!

在坚持问题导向中,彼时,履新绵阳担任当时市政府主要领导不久的刘超(现绵阳市委书记)在深度调研的基础上,鲜明地提出“坚持以项目为中心组织经济工作”的理念。“稳增长关键在于稳投资,抓发展关键在于抓项目。如果高谈阔论抓经济、抓发展,而不实实在在抓项目、抓投资,那就会贻误发展、迟滞发展!”他言之切切地要求全市各地各部门的主官们要在挂图作战中争做项目书记、项目县长、项目局长。

此间,从及时出台“绵阳市加强项目建设及投资促进工作的意见”等极富针对性的文件,到创新推出“推进重点项目建设‘五个一’的工作机制”等极富操作性的举措,绵阳操刀为拳、靶向发力,久久为功。包括去年为应对新冠肺炎疫情的影响,绵阳还出台了抓项目促投资的19条硬核措施。

就在这样一种奋起而为中,绵阳近5年来累计实施省市重点项目1380个,保持着年均12.5%的高位增长。其中,2018年增幅达15.8%,实现绵阳1985年建市以来首次排位全省第一。也就在这几年间,绵阳还成功引进5亿元以上的重大产业项目408个,实现绵阳建市以来百亿级项目引进的历史性突破。

夯基项目,聚力攻坚,积厚成势。在这样一个个重大项目的支撑之下,循着“以高质量项目引领高质量发展”理念的绵阳,近五年来全市经济保持着持续较快的增长:2017年,全市经济增速时隔20年重返全省第一位,总量在全省地级市中率先突破2000亿元大关。

其后,2019年,绵阳经济总量达到2856.2亿元,在中国内地343个大中城市中排名由2014年的第123位一举跃升至93位,时隔16年后重新跻身全国百强城市;2020年,绵阳经济在历经非常之年的多重大战大考后,达到3010.08亿元,三年跨千亿,成为我省首个GDP突破3000亿元大关的地级市。

B, 扛旗与重塑 >>>

发展是一个不断演进和变化的过程。

纵观绵阳的发展历程,具有“一业兴、百业兴”乘数效应的工业经济始终是其加速崛起的重要力量。

以新发展理念作为指引,近年来,迈步新的发展阶段的绵阳将推动制造业的高质量发展作为全市的立市之本、兴市之器、强市之基,在深刻把握让“工业挑大梁,制造业扛大旗”的发展逻辑中,全力优化绵阳工业结构,做大绵阳工业总量、重塑绵阳工业版图。

为此,绵阳既重视“顶层设计”与“战略谋划”,又重视“重点突破”与“协同推进”;从出台推动形成“千百亿级企业领航、百亿级企业带动、十亿级企业支撑”大企业大集团群体的“领航计划”,到制定充分鼓励创新创业及其倾情扶持科技型中小企业的“涌泉计划”,再到实施全力引导企业坚定不移地走“专精特新”发展之路,努力去占据全国乃至全球价值链中高端与产业链主导地位的“登峰计划”,绵阳全力助力传统产业开新花、新兴产业成大树、未来产业结硕果。

在一手抓好绵阳富有比较优势的电子信息、汽车、新材料、节能环保、高端装备制造、食品饮料等六大传统优势产业的同时,近年来,绵阳在立足资源禀赋与前瞻布局中,把新型显示、智慧家庭、新型功能材料、5G、北斗卫星应用、新能源与智能网联汽车这六大新兴产业作为锻造绵阳经济新动能的重要支撑,并在瞄准世界科技前沿与充分释放绵阳科技潜能中,抢先布局核心技术应用与激光产业等未来产业,培育绵阳高质量发展新的增长极,抢占未来产业竞争制高点。

谋在深处,干在实处。围绕这些战略与谋划,绵阳要求全市各级各部门要以“钉钉子”的精神,争做抓工业的行家里手与抓落实的实干家。就在几天前的绵阳市政府全体会议上,绵阳市市长

方还针对绵阳重点产业与重点企业用电结构,对排位靠前的20家企业以解剖麻雀的方式逐一进行分析,以一种细之又细、实之又实的作风力促绵阳在制造业的高质量发展中抓牢抓实、抓出成效。

梦想,因实干而生辉。近年来,一个个具有标志性意义的事件,标志着绵阳在奋力推进西部先进制造强市建设上的步步登高:在大力培育先进制造产业集群和具有核心竞争力的一流企业上,总投资465亿元的京东方柔性面板、240亿元的惠科液晶面板等项目建成投产,总投资202亿元的成马智能网联新能源汽车、166亿元的新敏锂电池、128亿元的诺思芯片等项目正加快建设。

与此同时,在推动产业基础高级化、产业链现代化上,绵阳有3家企业成功入围全国制造业单项冠军,与成都并列全省第一位;去年全年新增国家级专精特新“小巨人”企业6户,省级专精特新、高成长型、行业小巨人企业一年间新增97户,总数达320户,位列全省前列。

去年,绵阳因在“促进工业稳增长和转型升级、实施技术改造成效明显”成为受到国务院督查激励的全国十个城市之一,也是西部地区唯一上榜的城市。

C, 环境与突破 >>>

经济学家考什克·巴苏曾说过:“一个经济体的成败取决于多种变数,其中往往被忽视的是那些方便企业和营商的细节”。

在不久前国家发改委发布的我国营商环境评价领域首部国家报告——《中国营商环境报告2020》中,绵阳在探索中探索提炼的服务企业“五专机制”入选其中的“一省一案例——改革集萃篇”,成为我省唯一入选案例。

这一机制的核心在于,围绕各类市场主体全生命周期中的“准入难、落地难、融资难、用工难、退出难”等一个个难点,绵阳在探索实践中将工作方法和工作机制有机结合,实现企业服务专

“一号响应”、专网“一网通办”、专窗“一窗受理”、专员“一对一服务”、专班“打通最后一公里”,实现服务企业的精准化与零距离。

“营商环境是市场经济的培育之土,优化营商环境就是解放生产力、提升竞争力”。瞄准建设“国内一流、四川领先”营商环境,绵阳近年来聚力关键、落子重点、孜孜以求,探索出一系列在全省乃至全国领先的好做法与好经验。如,为更好地服务重点企业及招商项目,绵阳在全省率先推出“服务绿卡”制度,将“七个有”的精准服务贯穿项目签约到投产经营全过程,在抓点带面中从整体上推进绵阳营商环境的持续优化与突破。

特别是去年以来,面对新冠肺炎疫情的冲击,绵阳在“保企业就是保未来,稳企业就是稳信心”的理念中,深入开展“四上”企业全覆盖走访,从出台支持中小企业共渡难关20条极富含金量的政策,到启动推进水电气服务改革便民利企行动方案,全方位为企业纾难解困、护航发展。

这当中,为破解企业融资难问题,绵阳为此及时出台金融支持实体经济恢复发展十三条措施,并组建了近80人的“金融顾问团”,深入企业开展金融支持政策解读与融资对接工作,助力企业风险管控与上市培育等。同时,通过设立7000万元的科技型中小企业信贷融资风险池和2.6亿元的企业应急转款资金等,全力纾解企业融资难。

此外,结合国家在绵阳开展的促进科技和金融结合试点工作,积极探索并推广“应收账款”“税鑫融”“园保贷”等融资模式,其中在全国率先推出的应收账款融资模式还曾得到国务院李克强总理的充分肯定和高度评价,并在全国推广。

“环境似水,发展如鱼”。在这样一个良好的营商环境中,去年,绵阳在一年间新增各类市场主体55489户,同比增长9.46%。其中,新增企业15886户,同比增长18.6%;全市“四上”企业达到3058户(其中,规上工业新增114户总数达1081户),总量首破3000户大关,位列全省第二,蓄积着绵阳推进四川经济副中心与西部经济强市建设的不竭动力!

总投资15亿 极米智能光电产业园在宜宾开园



极米智能光电生产车间

四川经济日报宜宾讯(李泽立记者杨波 侯云春文/图)1月26日,投影显示行业龙头极米科技投资15亿元打造的极米智能光电产业园开园仪式在宜宾市三江新区举行。该产业园的开园,对宜宾电子信息(智能终端)产业发展和极米科技全球化市场布局,均具有重要意义。

新建成的极米智能光电产业园,集高科技厂房、场景实验室、生产实验室、行政管理等于一体,前期规划了5条整机和光机生产线,未来有望成为投影显示行业在中西部的“光谷”。产业园在设计和建设上都采用了半开放式的布局,让园区的应用场景更加多元,如其中的数字光影体验馆,面积超2000平方米,汇聚行业前沿光学技术,计划于今年6月开馆,不仅将全景展现光影科技的魅力,也将成为了解和学生学习光学技术应用的良好平台。

极米智能光电产业园是成都市与宜宾市“加强区域合作,共推南向开放”签约合作后的首个项目。2018年11月签约落地以来,宜宾量身定制服务方案、全程提供精准服务,特别是2020年疫情期间,宜宾市及三江新区以高效便捷贴心服务,在做好新冠肺炎疫情防控的前提下,千方百计推进项目建设及复工复产,确保了产业园建设保质保量顺利完成。通过双方共同努力,成功开创了“研发设计在成都,转化生产在宜宾”“总部在成都,基地在宜宾”的区域合作实践新模式,对丰富宜宾电子信息产业业态、提高产业抗风险能力、推动产业集群集聚发展等,具有重要而深远的影响。

工业回升态势能否延续?5G怎么推?中小企业困难如何化解?

——工信部有关负责人回应工业通信业热点话题

2020年工业运行状况如何,2021年回升势头能否延续?中小企业日子过得怎么样,困难怎样化解?5G如何推进?在26日国新办召开的新闻发布会上,工信部有关负责人对工业通信业热点话题进行回应。

巩固工业经济回升向好态势

会上发布的数据显示,2020年全年规模以上工业增加值同比增长2.8%,工业运行平稳,企业效益好转。

高技术制造业向好和投资的恢复,在一定程度上体现着发展的活力与潜力。会上数据显示,2020年,高技术制造业增加值同比增长7.1%,增速快于整体工业4.3个百分点。智能化、升级型新兴产业保持快速增长,工业机器人、新能源汽车、集成电路产量分别增长19.1%、17.3%和16.2%。

“工业经济回升速度快、势头稳的背后,有超大规模市场的支撑,也是持续转型升级的体现。”工信部总工程师田玉龙说,市场稳步恢复,新型基础设施建设加速传统产业数字化转型和制造业智能化发展,助企业纾困政策力度加大,市场主体信心回升。

田玉龙认为,2021年,我国工业发展形势总体向好,机遇大于挑战。超大规模市场优势、完整产业配套优势等都为工业持续恢复提供了强大支撑,将进一步巩固工业经济回升向好态势。

聚焦提升中小企业创新力

1865亿元——这是2020年累计清偿拖欠民营和中小企业账款的总量。

过去一年,我国加大力度维护中小企业合法权益,实施对中小微企业贷款阶段性延期还本付息、加大小微企业信用贷款支持等政策,推

动中小企业加快恢复发展,市场预期持续向好。

会上发布的数据显示,2020年1至11月,全国规模以上中小企业企业利润总额同比增长6.9%,连续4个月累计正增长。

田玉龙说,2021年,工信部将深化中小企业发展环境第三方评估,实施中小企业创新能力提升工程,通过3至5年时间,带动孵化上万家创新型中小企业,培育上万家省级“专精特新”企业,提升中小企业创新力和专业化水平。

工信部新闻发言人黄利斌同时提出,将加强拖欠信用体系建设,将保障中小企业款项支付工作情况纳入中小企业发展环境评估。

5G网络向乡镇加速延伸

过去一年,我国5G网络和终端商用快速发展,在线教育、远程医疗等应用加速推进,越来

越多的人感受到了5G速度。

数据显示,2020年我国新开通5G基站超60万个,5G终端连接数超过2亿。天眼查专业版数据显示,我国共有大约1.8万家从事5G和工业互联网相关业务的企业。多个行业紧抓5G商用契机,加快产业数字化进程。

工信部信息通信管理局局长赵志国说,要按照适度超前的原则,尽快完成5G地级及以上城市深度覆盖,并逐步向有条件的县镇加速延伸。2021年,计划新建5G基站60万个,同时引导地方政府加大对5G网络建设支持力度,进一步落实5G基站、用电等相关政策。

此外,针对社会关注的整治侵害用户权益行为App问题,赵志国说,工信部持续推进全国App技术检测平台建设,加大力度维护用户个人的信息安全、数据安全。

(新华社记者 张辛欣)

2020年12月四川城市空气质量排名出炉

四川经济日报讯(记者 刘佩佩)1月26日,四川省生态环境厅发布2020年12月全省城市空气质量排名,雅安市排名居首位。

其中,15个重点城市(2015年未达标城市,全国168个重点城市)环境空气质量综合指数排名前3名的为雅安、遂宁、广安,排名倒数1至3位的依次为达州、成都、德阳;改善幅度前3名的为雅安、德阳、眉山;改善幅度倒数1至3位的依次为南充、资阳、内江。

6个非重点城市(2015年已达标城市)空气质量综合指数排序依次为甘孜、阿坝、巴中、广元、凉山、攀枝花。

此外,2020年12月,空气质量改善幅度前10名的分别为屏山县、洪雅县、雅安市雨城区、隆昌市、眉山市彭山区、江油市、长宁县、井研县、成都市武侯区、自贡市大安区;改善幅度倒数1至10位的依次为泸州市纳溪区、岳池县、成都市金牛区、华蓥市、南充市顺庆区、南充市嘉陵区、马边彝族自治县、东兴区、营山县和泸州市江阳区(并列)。

实现GDP1301.6亿元 广安市去年经济运行稳步向好

四川经济日报广安讯(王林 记者 余萍)1月26日,记者从广安市政府新闻办召开的2020年广安经济形势新闻发布会获悉,2020年广安市地区生产总值(GDP)1301.6亿元,增长3.6%。其中,第一产业增加值为235.3亿元,增长5.6%;第二产业增加值为417.1亿元,增长3.5%;第三产业增加值为649.2亿元,增长2.9%。

据广安市统计局统计师孙小平分析,2020年,广安认真贯彻落实中央、省委决策部署,统筹推进疫情防控和经济社会发展,扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务,全市经济社会运行超常提速、迅速回升、稳步向好。

具体来看,全市农业生产持续向好,粮食播种面积、产量实现“双增”,粮食作物总播种面积28.8万公顷,总产量181.1万吨,均比上年增长0.6%;全年出栏生猪324.2万头,增长25.4%。全市规模以上工业增加值增长4.9%,规模以上工业企业总产值1819.5亿元,增长3.0%。全市服务业逐步向好,服务业增加值增长2.9%,批发和零售业增加值增长3.5%,信息传输、软件和信息技术服务业增长25.9%,租赁和商务服务业增长4.8%。全社会固定资产投资增长8.0%,增速比全国(不含农户投资)平均水平高5.1个百分点。其中,第一产业投资增长32.4%,第二产业投资增长16.0%,第三产业投资增长3.6%。